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УДК 001.8  Ж. В. Бабенко 

 

РОЗВИТОК ТЕРМІНОСИСТЕМИ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Зміна традиційних підходів до реалізації інформаційних 

послуг користувачам, зростаючі темпи віртуалізації даних 

послуг зумовлюють необхідність аналізу проблеми розвитку та 

вдосконалення терміносистеми інформаційного обслуговування 

споживачів як компонента інформаційної діяльності. 

Для означення процесу надання інформаційних послуг 

користувачам традиційно використовується термін 

«інформаційне обслуговування». У діяльності інформаційних 

установ бібліотечного типу набув поширення термін 

«бібліографічне обслуговування». З 90-тих років ХХ ст. 

діяльність елементів інформаційної інфраструктури суспільства 

розглядається в контексті маркетингової концепції, основу якої 

складає клієнт-орієнтований підхід. Саме в даний період 

формується підхід до оцінки інформаційного обслуговування 

користувачів з позицій сервісології. У 90-ті роки ХХ ст. в сферу 

інформаційної діяльності було введено термін «інформаційний 

сервіс», який отримав визнання професійного співтовариства.  

На нашу думку, стандартизація терміну «інформаційний 

сервіс» і застосування його в якості синоніму традиційного 

поняття «інформаційне обслуговування» цілком обгрунтовані, 

оскільки сутність інформаційного обслуговування полягає у 

задоволенні інформаційних потреб користувачів шляхом 

надання інформаційних послуг. Тобто, у вказаному терміні 

окреслено предметну галузь потреб, які забезпечують 

інформаційні установи. 

На сьогодні в межах інформаційного сервісу функціонує 

дві основні підсистеми, спрямовані на задоволення 

інформаційних потреб користувачів у різних режимах. В 

залежності від характеру послуг, які надаються споживачам, та 

режиму доведення інформації до користувачів, в інформаційних 

установах традиційно виокремлюють два основні види 

інформаційного сервісу: довідково-бібліографічне 
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обслуговування (ДБО); бібліографічне інформування 

споживачів. 

ДБО передбачає реалізацію інформаційних послуг 

користувачам у режимі «запит-відповідь». Отже, даний вид 

інформаційного сервісу спрямований на забезпечення 

ситуативних інформаційних потреб, які виникають на підставі 

проблемної ситуації базової діяльності споживачів. 

Термін «ДБО» для означення вказаних процесів 

інформаційного забезпечення користувачів набув поширення в 

бібліотеках. На наш погляд, він не відображає сучасного стану 

функціонування інформаційних установ (в т.ч., і бібліотек), 

оскільки на сьогодні спостерігається підвищення попиту 

користувачів на одержання не бібліографічних даних, а 

відомостей фактографічного, концептографічного характеру. 

Бібліографічна довідка стає «робочим» етапом пошуку, а не його 

результатом. Даний вид інформації слугує доповненням до 

фактографічної чи іншої інформації, яка видається користувачу.  

Адекватно реагуючи на трансформацію потреб 

користувачів, інформаційні установи все більшою мірою 

спрямовують діяльність довідково-інформаційних служб на 

надання послуг комплексного характеру на основі широкого 

застосування комп’ютерних технологій, що дозволяє значно 

підвищити їх якість. В інформаційному обслуговуванні 

користувачів в цілому, а не тільки в межах ДБО, окреслилась і 

чітко прослідковується тенденція інтеграції бібліотечних та 

інформаційних послуг.  

З огляду на вищезазначене, вважаємо за доцільне 

стандартизацію терміну «довідково-інформаційне 

обслуговування споживачів у режимі «запит-відповідь»» (ДІО) 

як такого, що позначає функціонування підсистеми 

інформаційного сервісу, спрямованої на забезпечення 

користувачів інформацією у відповідності до їхніх разових 

запитів. Даний термін не суперечить поняттю «ДБО», оскільки 

бібліографічна інформація є лише частковою формою 

інформації. Разом з тим, термін «ДІО» має більш широку сферу 

застосування – його можна використовувати в діяльності 

інформаційних структур різних типів, які не орієнтовані на 

видачу бібліографічних відомостей споживачам, наприклад в 
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інформаційних агенціях, інформаційно-аналітичних підрозділах 

органів державного управління та ін.  

Характерною рисою бібліографічного інформування 

споживачів як підсистеми інформаційного сервісу є 

систематичність забезпечення споживачів інформаційними 

послугами відповідно до довготривалих або постійно діючих 

запитів та без запитів, у відповідності до потреб споживачів. Як і 

у випадку з поняттям «ДБО», термін «бібліографічне 

інформування споживачів» обмежує форми інформаційного 

забезпечення користувачів лише відомостями бібліографічного 

характеру. Однак найбільш затребуваними сьогодні є послуги на 

одержання документів інформаційно-аналітичного характеру.  

Трансформація системи бібліографічного інформування 

споживачів пов’язана з розвитком сучасних інформаційно-

аналітичних систем і відповідних технологій та природою 

електронного документу, яка надає можливість здійснювати 

його змістовний аналіз в автоматизованому режимі без участі 

людини, що обумовлює урізноманітнення видів кінцевих 

інформаційних продуктів та послуг, вдосконалення їхніх форм, 

Так, застосування інтелектуальних технологій оброблення 

неструктурованої інформації дозволяє створювати синтезовану, 

оглядово-аналітичну, прогнозну, експертну інформацію. 

Збільшення частки наукоємких інформаційних послуг, які 

базуються на використанні інформаційно-аналітичних продуктів зі 

значним ступенем індивідуалізації і виробляються «під 

конкретного замовника», широке розповсюдження 

мультимедійних засобів представлення інформації у сучасних 

інформаційних продуктах засвідчують необхідність 

впровадження нового терміну для означення виду 

інформаційного обслуговування користувачів, метою якого є 

задоволення довготривалих запитів споживачів. В якості такого 

терміну пропонуємо застосовувати поняття «інформування 

споживачів». Дане словосполучення співзвучне з термінами 

«бібліографічне інформування споживачів», що 

використовується в бібліотеках, та «поточне інформування», 

котрим позначають один із стандартних сервісів, які надаються 

пошуковими системами Інтернету – Google, Yahoo, Yandex та ін. 
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Таким чином, становлення якісно нового рівня 

інформаційного середовища соціуму, тенденції змін у 

суспільному житті, відповідні запити споживачів зумовлюють 

еволюцію терміносистеми інформаційної діяльності. 

Запропоновані вище терміни, безумовно, потребують 

подальшого обговорення, але їх використання, на думку автора, 

дозволить уніфікувати терміносистему інформаційної галузі. 

 

 

УДК      М. С. Костенко 

 

РЕГІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ ІНФОРМАЦІЙНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КУЛЬТУРИ ТА МИСТЕЦТВА В 

УКРАЇНІ 

 

Досвід інформаційного забезпечення вітчизняної науки, 

виробництва, культури, що склався впродовж кількох 

десятиліть, впевнено засвідчує, що взаємодія інформаційних 

установ в даному напрямку є найбільш ефективною на 

регіональному рівні. Саме тому перспективним напрямком 

оптимізації інформаційного забезпечення культури і мистецтва 

ми вважаємо формування регіональних інформаційно-

бібліотечних систем. 

Послідовна та успішна реалізація проблеми формування 

регіональних систем інформаційного забезпечення культури та 

мистецтва обумовлена вирішенням комплексу питань. 

Раціональне співвідношення функцій, здійснюваних учасниками 

регіональної взаємодії, досягається узгодженням між всіма 

інформаційними установами єдиних вимог до якості та термінів 

виконання інформаційних запитів, до асортименту 

безкоштовних та платних послуг, до планування та регулювання 

всіх напрямків діяльності. Оптимальне вирішення всіх завдань 

інформаційного забезпечення культури та мистецтва в регіоні 

значною мірою обумовлене також вільною орієнтацією 

працівників інформаційних установ в інформаційних ресурсах 

регіону, а також зовнішніх інформаційних ресурсах. 

Інформаційні установи регіону матимуть змогу 

ефективніше забезпечувати інформаційні потреби (ІП) 
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